



习近平向第三届文明交流互鉴对话会暨首届世界汉学家大会致贺信

新华社北京7月3日电 7月3日,中共中央总书记、国家主席习近平向第三届文明交流互鉴对话会暨首届世界汉学家大会致贺信。

习近平指出,在人类历史的漫长进程中,世界各民族创造了具有自身特点和标识的文明。不同文明之间平等交流、互学互鉴,将为人类破解时代难题、实现共同发展提供强大的精神指引。

习近平强调,中方愿同各方一道,弘扬和平、发展、公

平、正义、民主、自由的全人类共同价值,落实全球文明倡议,以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明包容超越文明优越,携手促进人类文明进步。希望各国汉学家作为融通中外文明的使者,为沟通中外文化、增进理解友谊合作作出更加积极的努力。

第三届文明交流互鉴对话会暨首届世界汉学家大会由中国国际交流协会主办,3日在北京开幕,主题为“落实全球文明倡议,携手绘就现代化新图景”。

塑匠心育人才 强产业促振兴

弘扬农耕文化 传承乡村技艺

第一届全国农民技能大赛在聊城举行

本报讯(记者 胡欣)7月3日上午,由农业农村部、人力资源社会保障部、共青团中央、全国妇联联合主办的第一届全国农民技能大赛总决赛在聊城隆重举行。来自全国各地的300余名乡村能工巧匠现场“比武”,各展绝活,切磋技艺,展示乡村传统手工艺的独特魅力。

农业农村部副部长张兴旺,山东省人大常委会副主任王艺华,共青团中央书记处书记胡盛,全国妇联党组书记杜萍出席开幕式并讲话。人社部职业技能鉴定指导中心二级巡视员刘永澎出席。市委书记李长萍出席并致辞。

张兴旺在讲话中指出,乡村振兴,关键在人、关键在干。举办全国农民技能大赛,是贯彻落实习近平总书记关于推动乡村人才振兴重要指示精神的具体举措,旨在弘扬农耕文

化、传承乡村技艺,让农民唱主角,以大赛强技能,带动构建一支高技能人才队伍,夯实乡村振兴的人才基础。希望参赛选手赛出水平、赛出风格,展现新时代高技能人才的风采。希望各部门做好服务保障工作,共同打造一届高标准、高水平、高质量的大赛。要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,激励更多农民劳动者走技能成才、技能报国之路,共同把农业农村技能人才队伍建设推上新的台阶。

王艺华表示,将以此次大赛在山东举办为契机,努力营造识才爱才敬才育才的浓厚氛围,推动乡村传统手工艺技能在新时代焕发新青春、释放新活力、形成新产业,为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化提供有力人才支撑。

胡盛指出,乡村振兴需要一大批

青年技术人才的示范和带动。广大青年农民要以赛促学,以赛促训,坚定信念,厚植爱农情怀,弘扬工匠精神,练就兴农技能,在乡村振兴的大舞台上建功立业。团中央将一如既往地做好广大青年农民、青年技能人才培养服务工作。

杜萍表示,进入决赛的选手中,近70%是女性。全国妇联将通过这一全国性的大赛平台,展示妇女精巧的手工艺,带动更多农村妇女通过手工艺绘就幸福生活,推动实现传统工艺振兴与乡村文化振兴同频共振,促进农村文化和经济融合发展。

李长萍在致辞中说,这次大赛在聊城举办,给我们提供了学习全国各地先进技艺、展示聊城农业农村发展面貌的宝贵机会。将以这次大赛为契机,更加注重弘扬乡土文化,深入挖掘乡村传统手工艺技能的文化

内涵和时代价值,促进其发扬光大。更加注重培育乡村人才,为乡村振兴提供人才支撑。更加注重振兴乡村产业,做好“土特产”文章,促进乡土文化保护传承和开发利用有机结合、实现双赢,为加快建设农业强国贡献聊城力量。

开幕式上,选手、裁判员代表分别宣誓。与会领导共同推杆,启动大赛。

仪式结束后,与会领导、嘉宾共同观看了选手作品展示、现场技能竞赛和聊城市技能技艺展演等。

据了解,本届大赛以“塑匠心育人才,强产业促振兴”为主题,贴近农业农村农民,体现农耕农趣农味,设置了手工刺绣、手工编织、手工剪纸、泥塑、面花制作、农民画等6个比赛项目,全面交流展示农民智慧和创造。

李伟来聊调研乡村振兴工作

本报讯(记者 赵宗锋)7月3日,副省长、省公安厅厅长李伟带队到莘县调研乡村振兴工作。市委书记李长萍,市委副书记、市长张百顺分别参加活动。

李伟一行先后来到莘县古城镇绿色种养循环农业产业园、五里后村、前三里营村、燕塔派出所、莘县农业安全科技展示厅等地,深入基层一线和村民家中,就产业发展、农民增收、服务保障、改革创新等进行调研。每到一处,李伟认真听取情况介绍,了解存在问题,商讨解决办法,并就进一步拓宽乡村振兴发展思路提出意见建议。

在随后召开的座谈会上,李伟听取了莘县乡村振兴工作开展情况汇报和部分镇村负责同志发言,对下一步工作提出希望和要求。李伟强调,各级各部门要增强做好乡村振兴工作的使命担当,深入贯彻落实党的二十

大精神和习近平总书记对山东工作的重要指示要求,按照中央和省委工作部署,紧紧围绕产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的目标,狠抓产业、人才、文化、生态、组织五大振兴,做好新时代“三农”工作。要扎实推动乡村振兴齐鲁样板提档升级,全面扛牢粮食和重要农产品稳产保供政治责任,全面推进农业产业高质量发展,加快建设宜居宜业和美乡村,全面巩固拓展脱贫攻坚成果。要不断提升推进乡村振兴的能力和水平,强化组织领导,增强系统观念,坚持因地制宜,加强改革创新,更高层次打造乡村振兴齐鲁样板。他还要求各级公安机关在助力乡村振兴、守住一方平安上倾注更多心血,在护航地方经济社会高质量发展上进一步展现责任和担当。

刘昌松、李强、郭守印参加活动。

聊城送出金融赋能先进制造业“大礼包”

本报讯(记者 尹腾淑)7月1日,记者从人民银行聊城市中心支行了解到,为加大金融惠企政策和信贷产品的宣传力度,我市编制发布《聊城市金融赋能先进制造业电子手册》(以下简称《电子手册》),让广大先进制造业企业知晓了解政策、用对用好金融产品。

先进制造业是聊城建设制造业强市的重要基础和关键力量。《电子手册》将近年来政府部门出台的惠企政策,以及聊城市银行机构推出的先进制造业信贷产品和典型案例汇编成册,形成惠企“大礼包”,并形成微信二维码,方便企业查询、咨询、使用。企业负责人、市民只需使用手机扫描二维码,即可查阅《电子手册》,了解相关金融惠企政策和信贷产品服务。

惠企政策重在落实有效。在近期开展的先进制造业企业走访调研和座谈中,人民银行聊城市中心支行了解到,部分企业对金融惠企政策、信贷产品服务等方面的知识掌握得还不全面、了解得还不深入、使用得还不到位,政策宣传的广度、深度有待进一步

提高。为此,该行坚持问题导向和金融为民的服务理念,在充分征求企业意见、了解企业诉求的基础上,编制了《电子手册》,形成“政策包”“产品箱”和“案例集”,并通过微信公众号等多种方式宣传推广,赋能我市先进制造业高质量发展。

《电子手册》包含惠企政策、信贷产品和典型案例三部分内容。惠企政策部分汇编近年来各级政府、有关部门出台的多项金融惠企政策,既有人民银行等部委出台的优化制造业企业跨境人民币结算等政策,也有市工信局等部门出台的支持制造业高质量发展20条措施等;信贷产品部分涵盖全市34家银行机构推出的近40种先进制造业专属信贷产品,并详细介绍了各种信贷产品的贷款用途、授信条件、担保方式等,方便广大企业进行业务咨询和办理;典型案例部分汇集近年来全市银行服务先进制造业企业的成功典型案例,以直观鲜活的实际案例向企业呈现聊城市金融服务先进制造业的生动实践,提振企业发展信心。



7月3日,在第一届全国农民技能大赛现场,参赛选手认真阅读比赛章程。

本届大赛以“塑匠心育人才,强产业促振兴”为主题,共有来自全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团的300余名选手参赛。

■ 朱玉东 田柏林

“大国工匠”绽放指尖魅力

——第一届全国农民技能大赛开幕式侧记

■ 本报记者 夏旭光

这是一场农民技能的盛宴!
这是一次农民智慧和创新的交流!

这是一场农民传统手工技能的荣誉争夺!

7月3日上午,聊城市图书馆广场上,在欢快的锣鼓声中,4只高大威猛的“狮子”踏着节奏上下翻跃。伴随着掌声和欢呼声,第一届全国农民技能大赛正式开幕。大赛以“塑匠心育人才,强产业促振兴”为主题,来自全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团的300余名选手汇聚聊城,他们将亮技能、赛“绝活”,以独特的技能和创意,展现手工刺绣、手工剪纸、手工编织、泥塑、面花制作、农民画等各种乡村传统手工艺的独特魅力。

全国农民技能大赛由农业农村部、人力资源社会保障部、国家乡村振兴局、共青团中央、全国妇联联合创办,是专门面向农民设立的全国性技能赛事,是以实际行动贯彻落实党的二十大精神,积极服务乡村振兴特

别是乡村产业振兴和文化传承等需求,为强化乡村振兴人才支撑搭建的平台。

全面推进乡村振兴,农民是主体,人才是关键。乡村工匠作为扎根乡村、掌握传统技艺、提供当代产品的乡村传统手工艺人,是传承非物质文化遗产的重要载体和有生力量。培育乡村工匠、扶持乡村手工业发展,对于推动实现传统工艺振兴与乡村文化振兴同频共振,促进农村文化和经济融合发展具有重要意义。

历史是根,文化是魂。不传承无形文化,就会缺乏文化滋养,发展的底蕴就会缺失。来自安徽宣城宁国市的畲族手工编织选手蓝海星身穿白色镶花边的传统服饰,头戴高高的凤冠,她笑着说:“我们畲族妇女是编织刺绣的能工巧匠,编织的彩带花纹多样,配色美观大方。这次来聊城比赛,不但看到了江北水城的美景,还能和全国各地的手工艺高手交流,看到了不同的编织风格,也学到了不同的编织技艺。回去后,我将

和大家一起把手工编织技艺发扬光大,增强特色手工业发展的带动作用,和乡亲们共同创造美好生活。”

农民技能大赛把乡村传统手工艺技能作为比赛项目,通过推出一批状元、选树一批能匠、培育一批新匠人,带动构建一支规模宏大、结构合理、技能精湛、素质优良的乡村能工巧匠队伍,促进乡村传统手工艺在新时代焕发新青春、释放新活力、形成新产业,带动一批传统手工艺产业集聚的村镇,致富一方百姓。

技术是命脉,创新是灵魂。全国妇联书记处书记杜萍希望广大乡村工匠们守正创新,通过大赛增技能、提质量、拓市场、强品牌,开发更多充满人间烟火、饱含故土味道、契合审美需求的乡村手工艺产品,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。同时,以技能培训、分工协作、合作组织等方式,做给乡亲们看、带着乡亲们干、领着乡亲们富,让乡村传统手工艺真正成为农民增收致富的金钥匙,在助力乡村振兴、建功新时代中,

创造更加出彩的人生。

这是一场传统技艺盛宴,也是一次力量传递,更是一种使命的传承。随着礼炮响起、彩烟升腾,大赛总决赛正式启动,从贵州施秉乘来参加剪纸比赛的吴开芳年近花甲,她说:“希望能在比赛中取得好成绩,更希望把我们的传统手工艺发扬光大。”

时代在发展,农村在蜕变。如今的农村,农民形象已经发生了巨大变化,“黄土”已不再是农民的枷锁,而成为他们走向远方的路,实现梦想的桥。参赛选手们纷纷表示,将推动乡村传统手工艺技能在新时代焕发新青春、释放新活力、形成新产业,为乡村振兴作出新的更大贡献。

“聊城被誉为‘江北水城、两河明珠’,黄河和大运河在此交汇,赋予这座城市厚重的历史和独特的气质。这次大赛在这里举办,是聊城之幸,也是难得之缘,给我们提供了学习全国各地先进技艺、展示聊城农业农村发展面貌的宝贵机会。”市委书记李长萍说,聊城将以大赛为契机,为加快建设农业强国贡献聊城力量。



7月2日,在位于高唐的山东九路泊车设备股份有限公司,工人进行立体车库的生产作业。

近年来,我市助力企业走自主研发、科技兴企之路,真正实现了由过去传统机械制造向智能制造的跨越式发展。

■ 本报记者 许金松

今日导读

习近平的调研故事

8版